

# 党建引领强根基 同心聚力谋发展

——2025年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会发言摘登(一)

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓 陈蔚林 整理

编者按

2月5日,2025年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会在海口召开。我省各市县党委和省委省直机关工委、省委非公有制经济组织和社会组织工委、省委金融工委、省委教育工委、省卫生健康委党委、省国资委党委等单位负责同志就2025年度抓基层党建工作情况进行述职。海南日报对述职报告予以摘登(按发言顺序)。

省委常委、海口市委书记 范少军

## 以党建引领 高标准建设自贸港核心引领区

2025年,海口市坚持抓政治建设促责任落实,在全省率先印发党委(党组)运用“第一种形态”的规范性文件,全面压实以案促改促治主体责任。坚持抓党建引领促高质量发展,新增ODI备案企业、新设外商投资企业分别增长70.49%、39.11%,保税航空维修进出口货值增长80%,融资租赁资产投放规模超过630亿元,民生保障网进一步织密织牢。坚持抓基层基础促规范提升,农村、城市、园区等自贸港先锋行动党建品牌成效逐步显现,有效整顿转化软弱涣散基层党组织99个,小区党组织覆盖率

提升到98.5%,党员队伍结构进一步优化。

下一步,海口将持续加强思想政治建设,坚持以制度固化责任,完善党中央决策部署落实机制,推动管党治党责任落实到位。持续发挥党建引领优势,将扩大开放、促进发展、破解难题作为发力方向,推动高质量发展任务落实到位。持续提升组织建设质效,打造一批具有海口特色的自贸港党建示范点。持续深化以案促改促治,健全完善“五责联动”机制,加快建设清廉海口,推动政治生态修复净化到位。

省政府副省长、儋州市委书记 邹广

## 高质量党建引领 海南自贸港“样板间”建设

2025年,儋州市坚持政治领航,发挥市委领导核心作用,凝聚打造海南自由贸易港“样板间”和高质量发展第三极的奋进合力。自觉扛起全面从严治党政治责任,不断加强干部队伍建设。扎实推进抓党建促乡村振兴、基层治理和民生保障,夯实高质量发展基础。持续擦亮“十大重点党建项目”品牌,助力全岛封关正式启动,集装箱吞吐量增长65.4%,西门子能源海南燃机总装基地落户儋州,自贸港“样板间”开放活力充分彰显。扎实推进自贸港先锋行动,在石化产业链上开展“红链先锋”,助推6

万吨PBST等新材料项目建成投产,工业引擎作用进一步增强。深化党建引领“直通联办”改革,获评“2025年第八届政务服务博览会政务热线助力营商环境十佳案例”。

下一步,儋州将加强基层党员教育管理,对农村党员分期分批开展培训,抓好党员意识教育,推动党员身份认识。继续推进自贸港先锋行动提质增效,扩大“儋洋党旗红”“十大重点党建项目”“红链先锋”“红帆领航”等系列品牌影响力。加强干部人才队伍建设,深化人才发展体制机制改革,强化自贸港建设人才支撑。

万宁市委书记 盖文启

## 党建引领 高质量发展

2025年,万宁市深入实施农村基层党组织强基提质三年行动计划,完善党员联系服务群众机制,推进网格服务“多网合一”。以自贸港先锋行动为主线,打造礼纪镇田新村“体旅融合”模式、三更罗镇二村村居“六联六融”工作机制,正大兴隆咖啡党支部典型案例入选中央社会工作部编著的案例集。

下一步,万宁将强化党员经常性教育,持续深化基层党组织标准化规范化建设,发挥党建引领作用,围绕热带特色高效农业、新型工业、旅游服务业、海洋经济等四大百亿级产业集群,聚焦“冲浪”“华侨”“咖啡”三张牌,推进日月湾整体升级改造,加快建设世界级冲浪胜地;推进世界咖啡竞拍交易中心和海南国际咖啡交易运营中心加快发展,持续拓展侨乡资源优势,引进华侨华人资本,为高质量发展注入新动能。

获得全国文明城市创建提名,“15分钟急救圈”入选全国首届社会健康治理典型案例。

下一步,万宁将强化党员经常性教育,持续深化基层党组织标准化规范化建设,发挥党建引领作用,围绕热带特色高效农业、新型工业、旅游服务业、海洋经济等四大百亿级产业集群,聚焦“冲浪”“华侨”“咖啡”三张牌,推进日月湾整体升级改造,加快建设世界级冲浪胜地;推进世界咖啡竞拍交易中心和海南国际咖啡交易运营中心加快发展,持续拓展侨乡资源优势,引进华侨华人资本,为高质量发展注入新动能。

乐东黎族自治县委副书记 马育红

## 强化党建引领 推动乐东高质量发展

2025年,乐东黎族自治县深入开展自贸港先锋行动,深化“展旗亮徽”行动,“双报到”机制,推行主题党日“5+N”模式,打造“乐享法治”党建品牌入选全国网络法治宣传优秀案例。排查整顿22个软弱涣散党组织,推动27个重点非公企业和社会组织“两个覆盖”。建强干部队伍,培育村(社区)书记后备力量408名。全县地区生产总值完成233.78亿元,同比增长4.2%;固定资产投资完成62.07亿元,同比增长7.8%,增速全省排名第3。扛牢生态环境保护的政治责任,锚定“给全省打样”目标狠抓海岸带整治,创建自然资源监管“三道防线”

机制,破解林、田、河湖长制监管难题。下一步,乐东将持续深化思想政治建设,严格落实“第一议题”制度。严格选用人标准,坚持干部“能上能下”,坚决纠治作风顽疾。以“两建强一融合”强化基层治理力量,深化“十大村居”治理创建。持续优化营商环境。做优做强热带特色高效农业、海洋渔业、文旅产业,加快乐东港及三大园区建设,深化运用“三道防线”机制,狠抓海岸带环境问题整改,全力保障和改善民生,以党建引领高质量发展。

省委常委、三亚市委书记 王祺扬  
以高质量党建引领  
三亚高质量发展

2025年,三亚市坚持以政治建设为统领,压实党建主体责任,出台党建引领“1+3”系列文件,推动党建与高质量发展深度融合。统筹推进各领域基层党组织全面进步、全面过硬,培育村级后备力量1713人,全市87个行政村集体经济收入均超30万元,物业小区党组织覆盖率从4.2%升至56.6%。“海棠夜话”协商议事品牌获评全国基层党建创新案例。服务中心大局成效显著,深入开展自贸港先锋行动,推动建立三亚经济圈党建联席会议,带领党员干部群众成功抗击台风“剑鱼”。全市旅游收入突破千亿元,入境游客突破百万,社消零增长12.7%,增速第一。

下一步,三亚将持续深化政治建设,强化基层基础,深入实施自贸港先锋行动,推进党支部标准化规范化建设,深化“一表通”改革为基层减负,加强新兴领域党建,实施暖“新”十大行动。健全制度机制,深入推进以高质量党建引领高质量发展、高水平开放、高水平安全,推行党员承诺制,开展“办成做好一件事、服务带动一群人”活动,充分发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用,切实把党的组织优势转化为治理效能和发展势能,为建设世界知名的宜居宜游宜业现代化滨海城市提供坚强组织保障。

三沙市委书记 葛国科  
打造“守好祖国南大门”  
尖兵哨兵

去年,三沙市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、统一思想,系统梳理、深入学习习近平总书记系列重要指示批示精神,并作为市委常委会会议“第一议题”重要内容,作为干部教育培训的首课、必修课,引导全市党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决扛起“守好祖国南大门”责任担当。立足“五最”客观实际,落实“五要”工作要求,动态延伸党组织触角,筑牢前沿阵地,打造特色干部教育实践基地,不断增强基层党组织政治功能和组织功能。建强“一船一岛

一支部”战斗堡垒,厚植卫国戍边家国情怀,凝聚尖兵哨兵团结奋进力量“耕海戍边”。全国党建研究会、中组部党建研究所等有关领导给予充分肯定。

下一步,三沙将在思想认识上再提高,扎实铸牢听党指挥的政治忠诚之魂;在组织覆盖上再优化,持续建强前沿战斗堡垒;在队伍建设上再提升,坚决打造“守好祖国南大门”尖兵哨兵;在作风铸造上再发力,全面履行从严治党第一责任人职责;在品牌培育上再提升,逐步打造三沙特色海南党建品牌。

琼海市委书记、乐城先行区管理局党委书记 周长强  
以高质量党建领航  
聚力赋能东部中心城市建设

2025年,琼海市聚焦修复政治生态,抓好以案促改促治,部署开展“六个坚决避免”集中整治、“扬帆万泉河、建功自贸港”系列活动,围绕“琼海的发展速度距离老百姓的期望差距很大”突出问题,系统谋划“高标准建设海南东部中心城市、打造特色鲜明的海南自贸港核心功能承载区”目标定位,引导党员干部冲锋在经济社会发展一线,推动文体中心建成投用,博鳌东海沙质岸线整治、“福海路”断头路等一批历史遗留问题取得阶段性突破,以党建融合引领破解琼海乐城“两张皮”问题。乐城实现超550种国际创新药械“中国首用”,接待医疗旅

游人数增长109.2%,营收增长51.5%。统筹推进五大工程与十个领域专项行动,完成157个村级党群服务中心改造,重点非公企业、省级社会组织党组织覆盖率达100%。

下一步,琼海将以自贸港先锋行动为抓手,加强党员意识教育,引导党员干部在一线比能力、比作风、比贡献。持续健全党建引领基层治理协调机制,破解基层治理难题。围绕招商引资、产业体系建设、乡村全面振兴等中心工作,打造一批具有代表性的党建示范点,推动基层党建从“规范达标”向“特色出彩”转变。

文昌市委书记 王鹏  
打造国际一流  
航天科技城

2025年,文昌市毫不动摇坚持和加强党的全面领导,构建“部门+网格”联动体系,打造村镇两级示范点,建设“椰乡暖心”驿站。扎实做好中央巡视、深入贯彻中央八项规定精神学习教育、砂质岸线治理、统计整改等工作,“群腐”集中整治工作获全国集体三等功。严格落实“第一议题”制度,全市各级党组织开展学习教育交流会1031场、党课1109场、宣讲922场。完成36个软弱涣散党组织整顿,41个社区实现“三岗十八级”待遇全覆盖,引进各类人才6988名。坚持“一件事、一家人、一条心”,加强

商发公司、航天城管理局、文昌市三方协同,创新开展“先锋引领 建功航天城”党建联建共建。坚决扛起航天强国政治担当,圆满完成21次发射和2次系留点火保障任务,凝聚红色力量推进重点项目征地拆迁等任务,“航天旅游之都”加速打造。

下一步,文昌将分级分类实施党员教育培训,持续攻坚新兴领域“两个覆盖”,提升“两委”班子年轻化水平,构建全方位引育留用人才体系,扎实开展以案促改促治,强化政治监督,凝聚合力、奋勇争先,全力打造国际一流航天科技城。

五指山市委书记 朱宏凌  
党建引领生态美、经济强、  
百姓富、社会稳

2025年,五指山市坚持党建引领,突出创新发展,全市固定资产投资和一般预算收入、全体居民、城镇居民、农村居民可支配收入等5个增速指标位居全省第一,空气和水环境质量全岛第一,初步实现了既要生态好中更优,又要经济快速发展,还要社会稳定安全。

水满乡全域启动“五零”绿色生态

农业新模式,获评第一批美丽乡村先行

区。探索推广乡村CEO等发展新模

式,村集体经济收入20万元以下行政

村清零。民族村寨“村秀”入选全国乡

村文化振兴行动典型案例。“通什

1988”“山城好物”“南天圣水”三个城

市沉浸式农文旅项目拉动消费。“综合查一次”改革经验做法纳入省级制度集成创新案例,实现“零的突破”。

下一步,五指山市将严格落实全面从严治党政治责任和第一责任人责任,将抓党建与抓发展紧密结合,实施产业链负责制,发展壮大七大主导产业,推动产业链延伸、优化升级,加快构建现代化产业体系;做好水库、粮库、钱库、碳库“四库”文章,推进扩绿、兴绿、护绿“三绿”并举,保护好利用好海南热带雨林国家公园,探索实施“五零”绿色生态农业新模式,大力推进“雨林城市”建设。

东方市委书记 李爱华  
建强战斗堡垒  
勇当改革开放尖兵

2025年,东方市坚持以党建引领经济社会发展,深入实施自贸港先锋行动,基层党建“五应五必”机制入选中央社会工作部、农业农村部2025年度党建引领乡村治理典型案例;创新“三联共建”模式发展壮大村集体经济,全市村集体经济平均收入近50万元,17个村收入超百万元,实现600万元村“零的突破”。全年招引项目172个,全市GDP、固定资产投资、地方一般公共预算收入增速均位列全省第二;困扰十余年的十所村整体搬迁工作取得突破性进展;“一听二讲三帮”工作法入选全国优秀案例;成功获得全国文明城市提名、国家级生态文

明建设示范点称号,人民群众的获得感幸福感安全感显著提升。

下一步,东方将以自贸港先锋行动为抓手,强化党员领导力、带动力、影响力,引导党员干部在一线比能力、比作风、比贡献。持续健全党建引领基层治理协调机制,破解基层治理难题。围绕招商引资、产业体系建设、乡村全面振兴等中心工作,打造一批具有代表性的党建示范点,推动基层党建从“规范达标”向“特色出彩”转变。

临高县委书记 唐守兵  
赋能自贸港建设  
与高质量发展

2025年,临高县坚持以政治建设为统领,扎实开展自贸港先锋行动,不断夯实基层基础。分类指导63个机关党组织打造16个“四强”党支部,培育农村致富带头人608人,同比增长90.29%,带动村集体增收7300万元。投入2.09亿元实施乡村振兴产业项目惠及7454名农民,以铁的担当解决一批历史疑难杂症。

下一步,临高将持续深化党建引领,狠抓自贸港先锋行动提质增效各项工作,巩固提升“文澜江畔党旗红”十大党建项目质效,推动党建与自贸港建设、乡村振兴深度融合,为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户贡献临高力量。

澄迈县委书记 盛勇军  
坚决扛起高质量发展  
使命担当

2025年,澄迈县坚持以高质量党建服务高质量发展,全力保障自贸港实现封关运作,海口港马村港区“二线口岸”通关顺畅,制造业等5大出海赛道场景更加丰富。坚定“全力拼经济”作为第一选项,连续三年跻身全国综合实力百强县;全年招商引资签约金额较省定目标翻番;产业用地供应数居全省第一;数字经济核心产业营收突破千亿元;获批并成功发行AAA信用等级公司债券10亿元。有力补齐各领域党建工作短板,新兴领域“两个覆盖”超额完成省定目标;社会治理效能更加显著;村集体经济总收入超16亿元,实现连续两年翻番,过去

返贫监测对象实现动态清零,走在全省前列。创新出台27条激励村(社区)干部担当作为措施;充分彰显“干得多,机会多;产出多,拿得多”正向激励作用。

下一步,澄迈将于春节后立即召开

县镇村三级干部大会,聚焦自贸港先锋

行动“两年提质效”目标,全面打响招商

引资、老城科技新城“二次创业”、乡村产

业振兴、城市更新、以“揭榜挂帅”促干部

作风能力提升五大攻坚战,以定性定量的

刚性目标牵引,以“开局即冲刺”的姿

态奋力推进“开门红”引领“全年红”,坚

决扛起“成为重要经济增长极”“打造重

要节点城市”使命担当。